

家庭文明则社会文明

本报评论员

家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。

在首届全国文明家庭表彰大会上,习近平总书记发表重要讲话,动员社会各界广泛参与家庭文明建设,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。习近平总书记的重要讲话,充分体现了党中央对精神文明建设的高度重视,对全国亿万家庭的亲切关怀,为推进家庭文明建设提供了重要遵循。更加注重家庭、家教、家风,把家庭文明建设作为一项长期任务切实抓好,千千万万个家庭才会成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,成为人们梦想起航的地方。

家庭是人生的第一个课堂,父母是孩子的第一任老师。无论时代如何变化,无论经济社会如何发展,家庭对于文明养成的重要作用不可替代。家是最小国,千家万户都好,国家才能好,民族才能好;国是千万家,国家好,民族好,家庭才能好。注重家庭,要求我们融骨肉亲情与爱国情感为一体,把爱家与爱国统一起来,将家庭梦融入民族

梦之中,在追求家庭幸福的过程中建设好社会和国家。注重家教,就是要重言传、重身教,教知识、育品德,帮助青少年扣好人生第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶。注重家风,要求我们弘扬优良家风,把修身齐家落到实处,以千千万万家庭的良好家风筑牢社会风气的基础。

“服民以道德,渐民以教化”。重视家庭文明建设,加强价值观念建设至关重要。中华民族历来重视家庭,孝老爱亲、相敬如宾、兄弟恭、妯娌和谐、克勤克俭、忠厚传家等传统美德,铭记在中国人的心灵中,融化在中国人的血脉中,是我们今天加强家庭文明建设的重要资源。社会主义核心价值观是我们时代价值的最大公约数,我们要用社会主义核心价值观引领家庭文明建设,锤炼个人品德、书写家庭美德、遵守职业道德、弘扬社会公德。领导干部更应带头注重家庭、家教、家风,廉洁修身、清正齐家,做家风建设的表率。

精神塑造呼唤榜样的力量。全国文明家庭评选表彰活动,就是

对时代美德的汇聚和提炼,也是在全社会范围的一次正能量传播。爱国守法、遵德守礼、平等和谐、敬业诚信、家教良好、家风淳朴、绿色生活、崇尚节俭……300个全国文明家庭从不同角度、不同侧面阐释了新时代家庭文明风尚和家风文化。以他们为榜样和标杆,激励广大家庭崇德向善、见贤思齐,鼓励全社会积善成德、明德惟馨,我们就一定能唤醒文明建设的家庭力量,以丰厚的道义力量推动社会文明进步。

先贤有言:“惟有民魂是值得宝贵的,惟有他发扬起来,中国才有真进步。”家庭文明建设,正是一项为百姓立心、为民族铸魂的时代工程。以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以文明家庭创建活动为载体,以“注重家庭、注重家教、注重家风”为着力点,唤醒广大家庭崇德向善的道义自觉,我们4亿多个家庭的生活一定会更加幸福美满,我们的国家我们的民族一定会更加和谐兴旺。

摘自《人民日报》(2016年12月13日01版)



进入「减量发展」 钢铁行业明年将真正

新华社北京电(记者 姜琳)尽管今年去产能任务超额完成已成定局,但从目前情况看,全年钢材消费量、粗钢产量及生铁产量仍较去年有所增长或持平。冶金工业规划研究院12日发布的报告认为,2017年我国钢铁行业将真正进入“减量发展”,粗钢产量将下降2.2%至7.88亿吨左右。

数据显示,2016年1至10月,我国粗钢产量为6.73亿吨,同比增长0.7%;生铁产量与2015年则基本持平。

“今年钢材实际消费量也会略有增长,这主要得益于汽车行业增长超预期。”冶金规划院院长李新创在发布会上表示,明年,建筑、机械、家电和能源等行业钢材需求将下降;汽车、铁道等行业钢材需求虽会有所增加,但不足以拉动整体增长。预计2017年钢材需求总量将小幅下降1.5%,至6.6亿吨左右。

报告预测,2017年,我国粗钢产量约7.88亿吨,同比将下降2.2%;生铁产量为6.69亿吨,同比将下降3.2%;铁矿石需求量约10.57亿吨,同比将下降3.2%。

“钢铁行业进入‘减量发展’是一种必然,这意味着未来将经过10年乃至更长的困难期。今年以来,尽管钢铁价格大幅回调,但全行业利润率仅1.2%左右,还有27%钢铁企业处于亏损状态,实现行业脱困发展任重道远。更不能因为价格回暖,就动摇了去产能的决心。”李新创说。

报告还认为,2017年全球钢材消费量将增长0.6%至15.34亿吨左右,亚洲依然是全球钢材最大消费地区。未来5至15年,全球钢铁需求仍会保持小幅增长。

互联网金融风险专项整治工作深入推进

新华社北京电 全国互联网金融风险专项整治的“重头戏”——“清理整顿”阶段已经正式开始。在第一阶段摸底排查工作的基础上,全国初步确立清理整顿阶段的重点对象。下一步,各地将根据重点分批次检查、整顿。

我国资源枯竭型城市加快绿色转型

新华社北京电(记者 王立彬)煤炭资源枯竭,矿企关闭,因煤而建、以煤而兴的城市往哪里去?答案是:依山靠水,以文以旅,走绿色转型升级之路。

记者11日从国土资源部获悉,根据《全国资源型城市可持续发展规划(2013~2020年)》,全国262个资源型城市分成长型、成熟型、衰退型和再生型4种类型,其中67个衰退型城市资源趋于枯竭,经济发展滞后,民生问题突出,生态环境压力大,是加快转变经济发展方式的难点地区。

资源枯竭型城市,枯竭的是矿产,不是文化。作为资源衰退型城市之一,包头市石拐区历史可以追溯到新石器时代,6000年前即开始有人类活动。这里有“胡服骑射”的赵武灵王修筑的赵长城遗址,还有敖包山原始森林,藏传佛教圣地之一的五当召。于是,注重历史文化遗存,以生态为支撑,文化和旅游深度融合,打造集生态、旅游、体验、影视、创意为一体的文化产业基地,石拐区成功打造了绿色转型升级之路。石拐区文体广电旅游局局长王旭东说,在投资10亿元保护性开发战国赵长城遗址,修缮赵长城胡服骑射广场、长城文化公园等工程同时,石拐区认识到绿色文化与工业文明并不完全抵触,清末以来各个时期工业元素使“百年矿城”十分适宜拍摄历史题材影视剧,目前已有《立春》《天亮了》等多部影视剧在此取景拍摄。

本周末召开的2016中国·五当召文化旅游发展论坛提供数据显示,在中央和地方支持下,越来越多资源枯竭型城市像石拐区一样,努力通过发展文化旅游产业来转型。国土资源部数据显示,从2010年起,中央财政重点支持38个矿产资源枯竭型城市矿山地质环境治理,工程累计投入148.7亿元,通过改善矿区生态环境,促进了城市转型。但全国矿山地质环境保护制度建设仍有待加强,“重开发、轻保护”现象严重,长年积累的环境问题突出,如采矿累计占用损毁土地超过375万公顷,将损毁土地加以整治,变废为宝,为生态旅游文化产业开辟空间的任务繁重。

(上接第一版)广大家庭都要把爱家和爱国统一起来,把实现家庭梦融入民族梦之中,心往一处想,劲往一处使,用我们4亿多家庭、13亿多人民的智慧和热情汇聚起实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

习近平指出,家庭是人生的第一个课堂,父母是孩子的第一任老师。家庭教育涉及很多方面,但最重要的是品德教育,是如何做人的教育。要把美好的道德观念从小就传递给孩子,引导他们有做人的气节和骨气,帮助他们形成美好心灵,促使他们健康成长,长大后成为对国家和人民有用的人。广大家庭都要重言传、重身教,教知识、育品德,帮助孩子扣好人生的第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶。要在家庭中培育和践行社会主义核心价值观,引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热

动员社会各界广泛参与家庭文明建设 推动形成社会主义家庭文明新风尚

爱人民、热爱中华民族。要积极传播中华民族传统美德,传递尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结的观念,倡导忠诚、责任、亲情、学习、公益的理念,推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

习近平强调,家风是社会风气的重要组成部分。家庭不只是人们身体的住处,更是人们心灵的归宿。家风好,就能家道兴盛、和顺美满;家风差,难免殃及子孙、贻害社会。广大家庭都要弘扬优良家风,以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。特别是各级领导干部要带头抓好家风,继承和弘扬革命前辈的红色家风,向焦裕禄、谷文昌、杨善洲等同志学习,做家风建设的表率。各级领导干部要教育亲属子女树立遵纪守法、艰苦朴素、自食其力的良好观念,明白见利忘义、贪赃枉法都是不道德的事情,要为全社会做表率。

习近平指出,各级党委和政府要切实把家庭文明建设摆上议事日程。工会、共青团、妇联等群众团体要结合自身特点,积极开展家庭文明建设活动。各方面要满腔热情关心和帮助生活困难的家庭,帮助他们排忧解难。精神文明建设主管部门要发挥统筹、协调、指导、督促作用。

刘云山在大会上指出,习近平总书记亲切会见代表并发表重要讲话,充分体现了党中央对精神文明建设的高度重视、对全国亿万家庭的亲切关怀,为推进家庭文明建设提供了重要遵循。要自觉以习近平总书记重要讲话精神为指导,深刻认识家庭文明建设对于国家发展、民族进步、社会和谐的重要作用,更加注重家庭、家教、家风,把家庭文明建设作为一项长期任务抓实抓好。要用社会主义核心价值观引领家庭文明建设,倡导正确理想信念,注重以文化人,深入开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育,深入开展党中央治国理政新理念新思想新战略宣传教育,汲取中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的精神养分,推动核心价值观在家庭中生根。要建设和弘扬新时代家风文化,重视发挥家庭教育的基础

作用,发挥先进典型的引领作用,发挥政策法规、宣传舆论和文化产品的引导作用,深化和拓展文明家庭创建活动。领导干部要带好头、做表率,廉洁修身、廉洁齐家,做家庭美德和家庭文明的践行者、示范者。各级党委和政府要认真贯彻“两手抓、两手都要硬”的方针,加强工作指导和政策支持,统筹用好各方面资源和力量,推动家庭文明建设各项任务落到实处。

刘延东参加会见并在大会上宣读表彰决定,刘奇葆参加会见并主持大会。大会为受表彰家庭代表颁奖。全国妇联、浙江省负责同志,文明家庭代表邱宏涛、兰华雄、黄春红作大会发言。

中央宣传思想工作领导小组成员,中央文明委委员,中央主要新闻单位、各省区市和新疆生产建设兵团有关负责同志等参加会议。

为深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于“注重家庭、注重家教、注重家风”重要指示精神,深化家庭文明建设,中央文明委开展了首届全国文明家庭评选表彰活动。本次活动以爱国守法、遵德守礼、平等和谐、敬业诚信、家教良好、家风淳朴、绿色节俭、热心公益8个方面为评选标准,从全国范围评选了300户文明家庭。